市文化广电旅游体育局市六届人大八次会议代表建议办理工作总结

在市六届人大八次会议期间，市人大代表对文体旅游工作提出了许多宝贵的意见和建议，充分反映了人大代表对文体旅游工作的重视和关心。我局高度重视代表建议的办理工作，召开专题会议安排部署，同时注重加强与人大代表的沟通，不断提高建议办理质量，在办理代表建议过程中解决了一些群众关心的热点、难点问题，有力地推动了各项工作任务的顺利完成，促进了我市文体旅游事业健康发展，充分发挥了人大代表建议应有的作用。
  一、基本情况
 市六届人大八次会议期间市文化广电旅游体育局共收到人大代表建议30件（含闭会期间建议2件），其中主办、分办8件，与相关部门会办22件，均按要求在规定时间内完成了答复工作。截至2020年9月30日，我局主办、分办的8件建议中，人大代表对答复意见评价为满意的6件，其余2件暂未评价，未出现不满意评价意见。
    二、办理建议的基本做法
 （一）“一把手”统筹部署领办。局党组把建议办理工作作为促进全局工作的强大动力，明确由党组书记、局长对建议办理工作负总责，分管领导具体负责相关建议的督办及人大代表的沟通等工作，并制定责任分工表，将建议办理任务逐一分解到处室，明确工作进度和任务要求，落实了工作责任。对涉及面广、政策性强、群众呼声高、办理难度大的建议，由局主要负责同志领办，办公室统筹负责，多次召开专题会议部署推进建议办理工作，并根据工作实际邀请部分人大代表参加，有效提高了办理工作的效率和质量，有效促进代表建议的办理落实。此外，还明确由局办公室统筹负责建议办理工作，把关办理质量，加强督办，督促相关处室保质保量完成办理任务。
 （二）办理答复与成果转化落实“两结合”。始终把提高代表建议办理成果转化落实率放在重要位置，切实增强办理实效。在办理建议过程中，局主要领导多次组织主办处室进行专题研究，深调研、真落实，对建议办理工作进行督导和把关。相关处室采取登门拜访、座谈、邀请实地考察等形式加强与人大代表沟通，进一步听取人大代表工作的意见，深入了解情况，针对具体问题查原因、找对策、抓整改，使建议的办理更加科学合理。如多次邀请省、市及相关区人大代表进行座谈，研究探讨重大文体设施建设改造等事宜，提升决策科学化水平。
 （三）办理全程注重“三规范”。不断完善规范办理流程，确保办理质量。一是组织专题培训，规范办理流程。组织建议办理工作培训班，由局办公室有关负责人对各处室负责办理建议的工作人员进行专题培训，并将详细办理流程通过图解形式印发给各处室，使办理人员充分了解建议办理工作的具体要求，掌握办理工作的要领，为规范办好建议打下了坚实基础。二是完善办理制度，规范办理环节。进一步完善建议受理、交办、催办、会办、查办、反馈等各个办理环节，确保了办理工作的严肃性和规范性。三是严格办理审核，规范答复程序。承办处室在认真分析的基础上深入基层调查研究，掌握第一手材料，认真撰写回复意见，经局分管领导审阅把关后，再按照有关规定送达代表。
 三、办理建议的典型案例和取得的主要成效
（1） 主办建议20200396号，《关于文体设施建设适当均衡化向北部新城倾斜的建议》，主要提出文体设施建设适当向北部新城文体设施匮乏的区域倾斜，发挥高端引领作用辐射带动龙岗及周边地区的文化体育发展等建议。我局认真吸收有关建议和意见，提出“总体规划，分步实施”原则，分期分批建设“新时代十大文化设施”和市级重大文体项目，积极组织协调深圳音乐学院、深圳坂田国际艺术中心等市级文化设施项目落户龙岗，启动平湖街道中心区域规划文体设施项目规划，编制《龙岗区分区规划》，切实保障平湖街道等各街道/片区各类文化娱乐、体育等公共服务设施用地需求，全力推进项目土地整备和立项等工作。按照市委市政府领导要求，龙岗区政府已将平湖金融基地作为坂雪岗科技城北部拓展区，高标准规划打造，并拟建设平湖非物质文化展览馆、会议中心、展示中心等项目，积极提升片区公共服务等级；通过活化利用平湖大围，打造平湖历史文脉集中展示区、文化休闲新目的地；积极推进旭日更新统筹项目，拟在片区落实大型公共体育场馆，以满足平湖等各片区市民的公共文化体育服务需求。
（2） 主办建议20200344号，《关于提升深圳文化软实力，促进文化+多样性发展的建议》，主要提出打造以未来科技，新时代文化题材为主的文化产业、加强文化输出等建议。我们率先提出“文化+科技”发展新模式，发挥高科技发达优势，出台《关于促进文化与科技融合的若干措施》，推动“文化＋科技”融合发展。一批文化科技企业迅速崛起，深圳国家文化和科技融合示范基地（南山）聚集文化科技企业400余家，年营收入超过3000亿元。2020年1月，我市出台了《关于加快文化创意产业创新发展的意见》及配套政策，提出“加强科技创新支撑，利用5G、人工智能等技术加快发展数字文化产业”等一系列基本任务，依托深圳科技创新的核心优势，着力推动文化与科技产业的深度融合。依托资本市场发达优势，在符合金融监管规定的前提下，鼓励金融、社会资本与文化、科技资源相结合，增加授信额度500亿元，为相关中小微文化企业累计发放贷款近200亿元。在港澳台文化交流、加强文化输出方面，支持前海深港设计创意产业园建设，努力打造融合大湾区设计、影视、科技、信息等资源的产业平台；发挥深港澳创意设计联盟引领作用，办好深港城市\建筑双城双年展、深港设计双城展、文博会澳门精品展、深澳创意周等粤港澳大湾区文化产业交流活动，共同打造人文湾区。
四、办理结果公开情况
按照《深圳市人民政府办公厅关于做好人大代表建议和政协委员提案办理结果公开工作的通知》（深府办〔2015〕11号）要求，我局已于2020年9月25日在深圳市文化广电旅游体育局网站“人大建议 政协提案办理结果公告”专栏公布《市文化广电旅游体育局关于市六届人大八次会议代表建议办理结果的公告》，公布内容为我局办理人大建议的总体情况及我局答复意见。

