《深圳市博物馆事业发展五年规划（2018-2023）暨2030远景目标（征求意见稿）》重大行政决策听证会
时间：2018年11月13日 14：30-16：30
地点：市民中心C区C3132室

实录内容：

听证主持人：首先特别感谢大家百忙之中来参加这个听证会，因为按照重大行政决策工作程序的要求，出台博物馆发展规划，就要有一个听证的程序。今天听证的基本议程，我跟大家先介绍一下，先请这个规划的执笔人，特区文化研究中心的毛少莹老师给我们简单介绍一下规划的情况，再请每一位做一个简单的发言，对这边的规划有什么建议、有什么好的想法，什么建议都可以提出来。下面请毛老师简单介绍一下这个规划的一些情况。

听证陈述人：大家下午好！我现在就代表规划起草组把这个规划的简单情况给大家做一个介绍。这个规划的名称叫《深圳市博物馆事业发展五年规划（2018-2023）暨2030远景目标，在这之前深圳市没有做过博物馆的专项规划，这是第一次，因为去年才开始启动，所以一个时间点做了五年，大概是2018-2023年，但是从长远来说，要看博物馆未来的发展，所以也做了2030年远景目标前瞻，大概规划的时间是这样。
    规划范围是深圳市整个博物馆的发展，深圳市博物馆这一块按照行政管理和我们国家对博物馆的界定，我们的博物馆不包括美术馆这一类的艺术博物馆，只有叫博物馆这个名称的，按照国家的博物馆条例或者博物馆条例颁布之前登记成博物馆的，大致是归文化部门文物口来管理的，这是我们规划的范围，像国际上通行的美术馆也是归到博物馆，但是我们是不去考虑的，按行政大概条块的职能划分是这样一个范畴。
    规划也有一些依据，主要依据是《深圳市文化发展“十三五”规划》，还有相关国家有关文物博物事业发展的一些政策文件。因为考虑时间，今天主要是听大家，在这之前我知道文管办也把这个规划的文本已经发给大家看了，所以今天主要是要听大家的意见，我这里就只是一个简单的介绍。
    在引言当中我们对博物馆在城市文化发展当中的重要地位和意义做了一个阐述，因为博物馆尤其是在当代的重要性提升，博物馆现在变成了全球或者说很多国家和城市的文化战略当中占非常重要地位的发展内容。我们也对深圳市现有的博物馆状况做了研究，截止2016年底全市有博物馆45座，其中有非国有博物馆是29座，国家一级馆1座，三级馆5座，全市博物馆馆藏登记的藏品总量是88000多件，其中三级以上文物是13000多件，在编员工是400多人，其中高级职称59人，登记注册志愿者2300多人。这个现状我们按照个数、博物馆等级、从业人员规模以及藏品数量和藏品等级，大概这样一些指标，对这个现状做了一个比较全面的摸底和了解，也包括博物馆空间布局的情况。
    深圳博物馆目前的发展来看，它存在很多问题，一个问题是博物馆总体的量和深圳的城市地位是不相称的，这个我们有很多比较数据，限于时间就不做详细介绍。在研究报告里面其实我们把深圳的博物馆跟北京、上海、广州一些重要的国内可比城市以及国外的重要城市都做了比较。从数量上来说，首先是比较欠缺的，量上来说跟深圳市的整体发展地位不相称。一是博物馆从总体来说缺少统一的规划和长远的考虑，目前的情况有代表性的，尤其是国际国内有影响的标志性博物馆应该讲没有，市博虽然是一级馆，但是影响力还是有限的。博物馆的门类不够齐全，博物馆的种类是局限在少量的国家艺术类的和当代性的、现代的，行业馆也偏少，体现地方特色的一些馆也做的不够好，高等级累计文物藏品的数量也不多。二是能够代表深圳特色和优势的办馆资源，比如深圳财力方面的优势、制度方面的优势、高科技产业的优势、毗邻港澳的区位优势都没有得到很好的体现。三是博物馆现行的管理运营体制和队伍难以适应博物馆事业的发展，博物馆的专业化品质、社会服务能力、管理运营水平和现代博物馆的要求有很大差距。四是非国有博物馆，虽然深圳市有很好的好几家非国有博物馆藏品和办馆积极性都非常高，但是由于种种原因，他们的选址和目前的运营都存在很多的困难，整体来说呈现碎片化的情况，政府的扶持力度也不够，没有能够发挥出一些小型的博物馆或者专门性博物馆的独特优势，也没有形成一个好的综合效益的博物馆集聚区，社会影响力也有待提升。
    未来我们认为随着进入新时代，尤其是深圳特区作为中国改革开放的先行者、试验场、排头兵，目前中央对深圳的期待非常高，同时我们也面临着新时代社会的主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活的需要和不平衡、不充分发展之间的矛盾，这个不平衡、不充分其中很大的程度上就包括精神文化需求的满足，这在深圳是很突出的，因为深圳整体来说物质生活水平比较高，人均GDP也比较高，精神方面的需求满足以及目前移民城市这样一些人口构成，高科技城市发展的人口构成对博物馆的要求越来越高。当然还有一个重要的机遇，目前国家把粤港澳大湾区作为重要的国家战略，在粤港澳大湾区发展的远景当中，这个湾区是奔着世界一流甚至世界第一湾区去的，在这样的情况之下深圳作为大湾区建设的主角城市，博物馆事业跟香港、跟广州比明显有短板，跟整个大湾区发展比也更是不相称。
    在这样的情况下，我们判断随着深圳建设现代化国际化创新型城市总体战略目标的确定和粤港澳大湾区的战略确定，深圳博物馆的发展会面临一个前所未有的战略机遇期，这个当然也还包括深圳的人口、城市规模以及增长速度在日益呈现出加速度的情况，现在实际人口可能已经有2000多万，刚刚出来的报告，今年前三季度深圳的GDP增速在全国是第一的，我们的GDP已经超过香港，人均没超，总量超了，深圳、广州都超了，总体来看深圳的发展速度、发展势头非常好，再加上国家有这些重大的利好，包括“一带一路"倡议等等，所以我们认为“十三五”以及未来中长期深圳的博物馆事业面临一个重要的战略机遇期，这是一个总的判断。
    在这样一个判断基础之上，我们结合研究的一些成果，包括一些兄弟省市的发展经验，以及对目前整个中国博物馆事业发展状况的判断，我们提出来深圳未来的发展规划大概有这些方面组成。
    一、我们的指导思想、发展原则、目标定位和基本策略。这个指导思想，一是要坚持中国特色社会主义，因为博物馆事业作为一个文化事业，它本身承载着一定的文化和意识形态的内容，这当中价值观的导向是很重要的，我们要跟中央保持一致，要坚持中国特色社会主义。二是要坚持五位一体的理念，三是紧紧围绕深圳建设现代化国际化创新型城市的总体发展目标，四是建设粤港澳大湾区的国家战略。
    在这样一些前提之下，我们要解放思想、科学谋划、因地制宜、前瞻布局，其中我们提出来要以国际水准、国内领先这样一个标杆来做博物馆，当然能不能做到再说。在指导思想当中我们也提出来要发挥政府的责任主体作用，同时要广泛的动员社会力量参与，最终的目标要使得博物馆事业发展和城市的整体发展战略相匹配。
    我们也有一些原则，这些原则包括价值导向正确，坚持博物馆是一个重要的公共文化服务机构，要坚持改革创新，坚持发展质量，而不仅仅是注重数量。
    从目标定位和战略步骤上来说，一是要针对目前深圳博物馆总体，无论从规模、数量还是发展质量以及结构等等方面相对落后，跟城市地位不相称这样一个现状，我们认为首先要以大投入促大发展，全面推动数量规模的快速增长。二是坚持发展质量，优化结构布局。三是提升博物馆专业化、现代化水平，以及推动它的适度社会化水平。四是发展具有深圳特色的博物馆体系，当然什么是深圳特色、怎样营造深圳特色，那是另外一个问题，但是我们想应该往这些方面进行目标的定位，总体的量规模上的增长、结构上的优化、管理水平的提升、特色的突出。
    我们也确定了一个目标，刚才讲我们的规划目标大概是五年以及未来到2030的远景前瞻，为什么定2030呢？因为我们的城市发展策略大多以2030年作为一个时间节点，再到2035，所以我们目前来说定了这样一个目标，在现在总的来说47家博物馆的基础之上，我们希望到2023年推动博物馆的总数达到80家，当然80这个数字你要问我怎么来的，我也只能告诉你我们只是拍脑袋，当然我们是讨论以后拍脑袋出来的，因为按照深圳的速度，我们比较了目前上海大概是120家，北京大概是109家，没记错的话，按照现在的速度来说，我们认为深圳要想一下子超过的话也不太容易。我来念一下博物馆总数，北京151家，天津58家，上海120家，南京48家，杭州57家，广州61家，成都150家，成都有很多民办的，西安121家，重庆72家，武汉81家，我们想过五年以后假如深圳能到80家，且不管它的水平规模怎么样，数量上来说我们想五年以后能达到80家，首先把深圳博物馆从总体规模和数量上来说大致能够跟武汉这样的城市差不多赶上，当然人家也还在发展，到2023年他们可能又增加了，可能会超不过，因为武汉发展势头也非常好，但是我们现在没有办法赶像西安的120多家、上海120家、北京150多家，我们想做能不能到2023年建80家左右。再下一步的目标，当然这就是一个美好的愿望，到2030年希望能不能把博物馆总数达到150家。我们其实曾经提了两个说法，但是有点争议，不知道后面能不能继续用，我们想2023年把深圳建成一个国内博物馆大市，不能算是一个非常强的市，但是如果到2030年能建150家，同时又能够有一些非常好的馆，有一些亮点的话，有可能会成为一个博物馆强市，我们确定了这么一个目标，合不合适当然也还可以进一步论证，也欢迎大家再提意见和建议。这是数量上和总体目标的确定。
[bookmark: _GoBack]    其实我们还有一些具体的指标，待会儿有一个表上面会有。接下来讲一下我们的思路，是这么几条，一是我们想深圳现在确实面临非常好的历史机遇期，今年也是改革开放40周年，估计国家还会给深圳一些新的优惠政策，同时由于大湾区这个概念，深圳的发展整个也在提速，所以我们认为深圳市面临新一轮改革开放以来很难得的大的发展机遇期，在这个时间我们认为深圳应该发挥四大优势，一是深圳的观念优势，深圳的观念优势曾经在80年代是非常影响辐射带动全国的，但是到90年代以后这个优势有所下降，因为整个改革开放铺开以后，但是现在来看深圳依然有观念优势，我们可以从深圳人的思维方式、深圳人的生活态度、节奏、价值观、人们的交往，包括一些国际组织做的城市活力的评价、城市价值观的评价、城市包容度的评价来看，很多方面整体深圳人的观念来说是有优势的，我们是得改革开放之先，确实是站在时代的潮头。二是经济实力的优势，经济实力的优势不用讲了，深圳确实还是有点实力。三是区位来说，我们处在粤港澳大湾区一个非常重要的位置，这个区位优势没有用足，改革开放前40年可能我们承接者香港很多产业转移，做外向型经济等等，但是目前来看在粤港澳大湾区建设当中，尤其在国家“一带一路”这样一个引领新一轮全球化的国家大手笔之下，可能会有一些新的优势，怎么样发展这个区位优势，挖掘发挥这个优势，包括移民城市，我认为也是我们文化上的区位，这个区位不仅仅是地理上的，它可能还有文化心理上的，深圳全国各省市的人都有，是不是每个省在这儿建一个相关的，现在看到深圳很多产业园区，他们好多其实就利用了这个人脉资源，有的人是老家的东西拿过来，所以我觉得这个区位优势是挖掘不够的。四是制度创新的优势，深圳应该讲一直走在中国制度创新的前列，这个制度包括目前在文化方面要推动社会化，包括政府购买、社会力量参与、公益型文化设施的社会运作等等，很多制度创新方面可以再挖掘优势，这个方面我们觉得要发挥这个优势。
    我们要以先进的理念、开放的态度、科学的制度设计和富有针对性的政策措施，吸引优质的博物馆资源在深圳集聚。整个规划的起草过程，其实前前后后已经差不多快有一年的时间，我们在市内外做了很多的调研、走访，也了解了很多公立博物馆和非国有博物馆，私人藏家这些我们都做了很多访谈。我们感觉到深圳目前这个时候来抓博物馆的大发展，包括藏品的集聚，应该讲慢了一步，我们其实某种意义上有点错过了最好的收藏时间段，改革开放这三四十年很多好的藏品没有及时的收藏，一些优势的博物馆资源现在流散在民间或者在别的博物馆，我们有没有一种办法吸引他到深圳来集聚，能够加快增量的增长，因为我们知道博物馆的核心竞争力是藏品，首先是你要有好的东西，所以这也是我们的一个想法、一个基本思路，想通过制度优势能够吸引一些优质的博物馆资源集聚，加快增量，盘活存量。
    这是我们的一些策略，怎么样达到那些目标呢？一是要跨越式发展，不要想着走常规的路，常规的路我们肯定追不上那些发达的地方。二是投入带动，制度创新来带动，通过特色发展来带动。三是重点突破，我们详细的也有一些论述。
    二、在这样一些基础上怎样去实现呢？我们确定了五个大的方向来确定一些任务。一是构建与现代化国际化创新型城市相匹配的博物馆体系，从总体来看它的量、结构布局等等，要跟深圳未来的发展目标相匹配的博物馆体系。二是立足博物馆主要功能，提升现有博物馆办馆水平。三是改革创新体制机制，推动博物馆治理现代化。四是发挥科技优势，促进新技术在博物馆领域的应用，深圳本来是有科技优势的，但是现在在博物馆领域的应用还不够。五是加强对外文化交流与合作，积极参与区域合作与国家战略， 
    三、保障措施，在组织保障方面提出来把“深圳市文物管理委员会”改组为“深圳市文物管理与博物馆发展委员会”，成立由文物博物专家学者、城市规划师等组成的“深圳市博物馆发展专家咨询委员会”，我们觉得应该更好地吸收民智，能够让决策咨询的范围和有效性更强。
    在资金保障方面，除了政府投入为主、多渠道筹集为辅之外，建议设立深圳市的博物馆发展专项资金。
    在人才保障方面，我们也提出来若干个计划，主要是对专业人才的引进和培养力度加大，馆际之间合作的加强。
    在用地方面，考虑到深圳土地特别紧缺，常规性的是应该将一些大型博物馆的建设用地纳入城市规划，确保一些重大项目的落地，要有土地可以用。创意性的思路，我们提了三个方面的思路，一是我们认为可以把深圳的市政公园和博物馆建设结合起来，因为深圳的公园非常大，但是非常空，进到里面不知道玩什么。公园缺少文化内涵，公园布局比较合理，公园人流量非常大，公园也是老百姓最容易去的地方，所以我们觉得应该把博物馆建设和公园建设结合起来，但是这里面有很多体制上的障碍，包括用地性质上的障碍，也有可能靠在它边上或者怎么样，但是公园这个思路我们觉得是非常好的。一些大型的公共文化设施，比如大型的广场、大型的市政设施可能是有空间可以做博物馆的。大型的购物中心，现在随着电商发展，购物中心也有很多空出来的地方，我们也看到北京、上海包括香港像K11这些也都把现代文物博物的展示、艺术品的展示跟商业结合的非常好，我们可以去尝试做一些购物中心+博物馆的模式。
    我们是在研究的基础之上提出来的规划，包括做的附件5，这是一个前期研究报告，这个研究报告是比较详尽的，还有一些别的发达国家的经验总结和启示，一些政策法规的把握。
    谢谢大家，欢迎大家批评指正。

听证主持人：特别感谢毛老师，特别辛苦，其实这个规划从一开始编制到现在已经差不多一年多的时间，确实经历了很多。现在这个规划正是广泛征求意见的过程中，所以今天这个听证会请大家来也是广泛听取大家的意见，如果没有意见就说没有意见，每个人控制在3-5分钟，发言之前简单介绍一下自己就行了，姓名、单位。

李毅：我是宝安区宝弘博物馆馆长李毅，刚才听了陈述人的介绍，很振奋、很鼓舞。我现在做的是民办博物馆这一块，我办的叫宝弘博物馆，2015年6月份就开始租房建馆，到现在已经是第四个年头。我想对于博物馆，要有力度扶持，所谓有力度扶持，一是资金，房租、水电费、人工、经费，二是政策扶持，这个东西你承认它是不是合法的，既然都收下来了，我不收它到了香港，我收就在深圳，你说能不能证明，就给它证明持有是合法的，办馆是正当的，给公众推出来，要正面扶持。三是技术业务上，国有博物馆的支持，怎么展，怎么保管，怎么生存，其实第三条宝安做的很到位，整个文管办、文所、收藏协会一直都尽心的扶持，样样都做得很好。

游卓凡：我是市梵亚艺术博物馆，我今天很高兴来参加，这个前提下我认为起码要有重量的关注博物馆发展，这个很重要，篇幅里面还是关注博物馆。国有博物馆的东西水到渠成就完成了，一办就完成了，但是国有博物馆的东西，需要政策扶持。

吴强华：感谢毛老师做了这么多基础工作，我对这个方案提几点想法，第一是我觉得永远质量比数量更重要，因为数量比较容易达到，其实在博物馆没有受到政府关注之前，深圳自发的一些非国有博物馆占的数量比例已经够多了，现在政府也推出了一系列的扶持政策和办法，这个办法虽然落地过程中，就像刚才第一位发言人，可能有很多的曲折，但是它肯定会吸引一批人，包括一批动机不纯的人来办博物馆，我相信是这样的，这个数量其实是自然能达到的，你只要有扶持政策，就比较容易达到，但是你怎么保证质量，这是难题，我觉得质量比数量更重要，怎么保证质量呢？刚才我们看到那个战略和战术，其实最重要的是要有一个生态环境，深圳在转型的过程中，当时科技转型，从制造型、加工型城市后来转型为创新性城市，深圳创新投起了很重要的作用，不仅是扶持深圳本地企业，还扶持了国内创新企业，最后还有创业板，我们看到政府成立这么一个基金对于创新型城市的发展其实起到了很重要的作用，现在在这个方案里面我看到要成立一个博物馆，但是这个只是提了一句，在海外成熟的博物馆事业，发展基金、研究院、博物馆协作体或者说这个基金下面的博物馆成员，它不是用股权或者是用举办权来联系，它们是一种基金来支持，理事会参与的方式来扶持下面博物馆的发展，我觉得这是站在一个城市的角度对于今后十年深圳市是否能够转型为以文化为背景，在全国能够脱颖而出的城市，我觉得是很重要的，发展基金怎么样把它做出来。
    第二是非国有博物馆和国有博物馆，在很多文件上都已经提到了非国有博物馆和国有博物馆具有同等地位，我觉得这个东西是安慰人的，其实没有同等地位，这是完全不可能的。我们现在看这个方案的时候，我们看到在非国有博物馆的扶持办法里面，其实里面很多是行业博物馆，深圳没有一家好的非国有博物馆可以放在里面吗？所以从数量上来讲，现在深圳的非国有博物馆占的比例已经很高了，但是从扶持力度来讲，其实我们是见不到的，整个5-10年规划里面，你看国有博物馆撒钱都是50亿、30亿，而非国有博物馆名字都没有立上去了，我觉得这个从程序上来说是有问题的，国有博物馆和行业博物馆，那些都是国家的钱，性质是不同的，所以为什么我们国家把非国有博物馆从私人博物馆到民间博物馆，叫成非国有博物馆，这个名称的提法上面你就可以看到它最后这个资金的混合，所有权的混合，其实最后这个博物馆是一个社会博物馆，它是属于社会公众的，不是属于国有的，国有办的好的话还要股份制改造干什么，还要上市干什么，就是因为国有原来办不好，才要把企业上市，你要看到国有和非国有的区别，非国有至少在机制上面比国有要好得多，情怀不用说了，但是从平等性上来讲，我觉得完全没有平等性可言，但是作为深圳，至少应该走在全国前列，可以把非国有博物馆这个活力真正发挥出来，现在讲活力，活力的概念是什么？搞的不好就是一个丑角，这个充满活力我觉得其实就是自生自灭，所以在这上面讲，通过创新体制，既然是一个行业博物馆，重点打造几座非标准式博物馆，我见不到两个非国有博物馆的名字，对于现在这么多比例的非国有博物馆很不公平，我实话说。
    这里面讲到了深圳古代艺术博物馆，上午我跟游总和刘东在博物馆那里开了深圳市博物馆协会的会议，我们也提出来，我们愿意用协会来牵头做成这件事，国有来牵头反而不一定能做成。来牵头做什么呢？在那做什么没关系，牵头做非国有博物馆文物的托展中心，就是托管和展览，面向全国，这是作为我们这个协会开会定下来的，我们希望可以写到那里面去，非国有博物馆扶持，能不能扶持几个标杆性的写进去，无所谓，但是行业这一块能够写进去，这样我想深圳市下一步如果能够面向全国建立这么一个文物的托展中心，既有托管，还有展览，那其他的事情就会好做很多。
    我就讲这些。

听证陈述人：我稍微回应一下，我们在做这个之前，博物馆协会没有成立，有一些东西，我们也是讨论，有些有修改，当时的篇幅上来说，我们在研究报告关于这个博物馆这一块下的力气是很多的，现在我们做了一个关于文物确权的问题，我当时的想法是我们能不能说服国家文物局给深圳一个比较优惠一点的试点可能性，把民间文物的活力激发出来，集聚过来。包括我们去上海调研，就是一个拓展中心，建馆像园区一样的，配套发展一整套的服务设施，甚至包括保险制度，它们是走在前面的，我觉得深圳是有条件来做这件事情的，但是没有写进去，我刚刚又仔细看了一下，确实这个规划篇幅如果有可能的话，我个人来说愿意再增加多一些非国有博物馆的内容，现在看起来增加的那些大型博物馆和国有博物馆，你刚才说到的行业博物馆确实也是国资的实力，我们想的没有那么深。

王晓君：我是深圳金石艺术博物馆院馆长王晓君，这篇报告可能也比较匆忙，我刚才也提到很多反面的意见，毛老师这个报告写的付出了很多。我们想从非国有博物馆的从业人员谈一下我的一些想法。
    第一，这个报告尽管是宏观微观都涵盖了一些，但是宏观上更多一点，行业博物馆或者专业博物馆，这都是比较宏观的东西，微观就具体到刚才说资金到哪里去了。国有，在支持上，国家的保障，我今天不谈国有。我先代表一下非国有博物馆，我想支持政策要落到实处，我们每年评估跟国有博物馆一模一样，我们这种博物馆的编制能有10个，而且国家允许给予扶持的10个不到，所以这个要合理化。大家都知道政府做事情不太容易，既想扶持你，但是又担心资金扶持的不到位，也存在这些问题，非国有博物馆不开业，也不开门，这种现象都有，我想要加强工作的细化，现在深圳已经成立了博物馆协会，我想博物馆协会可以做这些工作，不开门多少天的可以做一些核查，但是真正实实在在为博物馆行业或者为国家文化教育事业做贡献的博物馆，还是希望大力的鼓励一下，这种距离要拉开。不是说博物馆30个平方，我一年开200天，也是100万扶持，我开365天也是100万扶持，我想在非国有里面也是应该有这个区别。博物馆主要的功能是展示、研究和教育，非国有博物馆在展示上面应该是尽自己能力在做，研究和教育上我也希望，如果研究和教育的方向或者需求，最终就要开一个研讨会，这种研讨会的规格很高，我们尽自己的力量在做，所以这一块想得到政府的不光是扶持，还有推广。教育，刚才宝安这个同行也说了，它的协调力度、综合能力都不够强，这方面可以有博物馆协会或者政府出头出面组织协调一下，我看见成都和其他很多城市，交通局协调怎么对孩子的博物馆教育主题，因为它可能涉及到安全，开了一个政府工作协调会，政府具备这个能力，也有这个空间去发展的。分级制度，之前非国有博物馆还是有距离的，希望大家能够把更务实的工作做好，务虚的，有100个博物馆，这里能拿得出手，还有自主经营经营得好的，面临关门或者被人家封门这种惨状，作为博物馆的从业人员是不愿意见到的，会觉得备受打击。
    最后，希望深圳在改革开放40年，在市场经济的改革上深圳是走在前面的，我希望下面在文化发展上也能够跟国家要一些特殊的政策，深圳的改革开放就是因为政策好，才有今天，我想在博物馆的建设上多一些政策落实下来以后，把深圳的劣势变为深圳的优势。
    国有和非国有博物馆之间的打通，因为非国有博物馆有一些藏品，但是国有博物馆有很好的场地或者很好的人员，打通这个渠道是很有意义的事情，这样对非国有博物馆藏品的知名度，对它的研究和发展，不会因为是哪个博物馆厉害人家就说深圳厉害，而是深圳总共有多少展览才说深圳比较牛，现在我们去的金沙展览，人家不会认为深圳哪个哪个馆现在怎么怎么样，而是深圳每一年都能获得十大全国精品展，那深圳是排前的，这个很重要，我更强调展览的品质。
    这是我个人的浅见和想法。

刘东：首先自我介绍一下，我是广东大观博物馆副馆长刘东，刚才听毛博士讲，之前也看过这个规划。到底能建成什么样子，说酯化谁也不知道。我看了一下，我们能够定的都已经占了一半，我对这个还是比较有信心的。另外，呼应刚刚吴馆讲到的，数量和质量的问题，四川现在也是以非国有博物馆为主，西安120多个，基本上每个高校都有一两个博物馆，而且那些高校的质量非常好，像西安美术学院的博物馆，这些东西本身就是学校的资源，深圳大学没有几个，而且没什么历史，所以这些我们也没有必要跟他们比数量，要比的还是质量，我们怎么样完成这个指标，拿什么东西来吸引人办馆，这很重要，现在藏品里面一级文物、二级文物，五年规划达到2000件，靠深圳博物馆花钱买吗？因为现在博物馆收集文物是非常困难的事情，困难不在于没有钱，你只要买了，别人就会问你的费用，首先说不对，先争议，还是要靠有好的政策吸引非国有博物馆的成立。佛山，公园里面给予两栋楼，免费使用，这个馆就开了，它带来的结果是什么？我们在里面放了一些藏品，这个馆一次评了1500件一级文物。同样是佛山，还有顺德博物馆，是顺德区的，顺德博物馆有2000多件，一级文物一件都没有，通过这一次，它就增加1500件，它的数量和质量各方面来说可以说一下子提上去了，我觉得这是引以为傲的一件事情，他们提了100个博物馆，100个美术馆，1月5号当时开馆前一周，市委常委到现场开会，各个部门的，街道的、交警、公安、派出所、辖区、燃气公司、城管，一个一个解决问题，这个地方门牌号没有，这个场地门口停车位交警来解决一下，交警马上画停车位，博物馆专用。市政的，从高速公路口开始。街道上负责给博物馆贡献大屏幕，LED大屏，有栋楼中间是空的，找不到位置那就搞两个，一边一个就行了，就搞了两个，一边一个。包括燃气公司，燃气管道从博物馆下面过去，那一块没有住人。有了这样的扶持力度什么概念呢？说实话很多人愿意来了，再加上每年还给100万补助。
    现在来说都在要建博物馆之城，至少几十个城市都在叫，而且都拿出了相应的政策，但是真正能落地的其实不多，趁别的雷声大雨点小的时候，如果我们的好，是可以把他们吸引过来的。现在现实的情况是我们要建馆需要自己先去找地方，自己付租金，自己把东西摆进去，自己装修，自己策展，结果房租成本高，因为节省房租，找了一个偏远的，造成观众不愿意去，游客上不来，我展示没人看，我明年就不搞了，后年基本上关门了，基本上是这样。公园物业能够参与进来的，其实能解决很大的问题。真的能把这个东西多头并进，而且深圳不缺财力，不缺地方，这个地方也没有涉及到产权，只是用一用而已。

听证陈述人：就给你10年、20年的使用权。

刘东：这个馆开起来10年、20年不一定关，这个账怎么算都是国家合算，一定是这样的，所以可以灵活处理，但是要严格进入，不是说谁都可以进来，你达到什么级别，佛山的情况也是这样的，你如果有这么好的东西愿意拿进来，我们吸引谁，要拿什么东西来吸引，而且这个东西对于深圳来讲，多与不多不重要，关键是要质量好，就够了。我们把这样的馆吸引进来，就比什么都好。行业博物馆是这样的情况，今天早上我们也讨论了一下什么样的行业能够建博物馆，很多行业想建馆，把展示中心升级改造了一下，目的很清晰，也没有错，但是什么样的扶持，如果行业排不到前三，建馆不建馆意义不大。数量上一级文物、二级文物、三级文物，它基本上是以当代的产品为主，它的贡献率，可能达不到我们需要的要求。当然它也有它的好处，观众接待量有比较优势，进来了那就好好扶持，把它做大做强。
    我就谈这些，谢谢大家！

宋理：大家好，我叫宋理，因为我还没有办博物馆，我也不是专业文博的人士，很多人不知道，我是做企业的，我是收藏家，我是第一次来参加正式的这种民间博物馆体系的互动，我觉得有了这个东西其实是很好的，也可能这个东西还需要一些补充，本来就是征求意见，就是因为觉得还需要更多的意见所以才征求，所以我觉得有这个东西首先就表现出深圳市对博物馆工作的重视，应该也是博物馆文馆系统的同志们经过努力的争取才争取到的，所以趁着这个机会，如果能够结合各方各面的东西，做出对未来不管是国有还是非国有的博物馆事业能够有一个好的前景规划，这是非常重要的。
    对于我来讲，我说不了太多，因为我对于口岸交通博物馆没有什么概念，不能说我有口岸、我有交通就要办一个博物馆，有什么意义，全国哪个地方没有口岸、没有交通，都有，当然我这仅代表个人意见。在我们通常人的概念里面，博物馆里面主要是文物和艺术品的，当然也有很多科普教育类的，你说叫它科学馆还是叫什么馆，但是好像跟博物馆也挂不上什么钩，当然也可能有，所以我觉得是否应该把它和真正的博物馆分开，为什么我们要统计一级文物、二级文物呢？为什么大家说国家博物馆要征集多少一级文物呢？我们看国家宝藏，看各方面的宣传，都是宣传中华五千年文明重要的文物历史的东西，所以我觉得这是很重要的。刚才吴馆长也说了，我非常认同，博物馆不是靠数量，数量也很重要，但是真正拿得出手的是质量，美国博物馆的接待数量也就是在宣传，包括在宣传这些历史文化艺术。
    还有一个很重要的，我提一点希望，在经费上能够和行业真正文物类的博物馆分开规划，上海博物馆成为全中国乃至世界闻名的博物馆，不是靠它里面有多少改革开放的文史资料，而是靠它真正的这些文物，它才能成为这个，所以我觉得对于文物类的和行业类的要分开处理，所谓的分开处理，一是经费的支持方面要分开处理，不管是深圳博物馆要征集文物还是私人要征集文物，这都是文物类，总的支持方向上来讲，财政拨出上来讲，建设馆藏这个东西应该有战略上的考虑，不是说因为有深圳性质，把70%放到行业类去，把30%放到文物类去，这个要根据深圳来定，但是我个人的意见，文物类更重要，这才叫博物馆，所以我建议分开处理。
    深圳靠什么来发展活力呢？深圳70%-80%的经济和活力动力来自于民间基础，到了这个上面不会有太多变化，还是会有这个格局，就像征集文物，刚才刘东说的我非常认同，从国家博物馆，包括上海博物馆，只要花多了就说他买贵了，不要说博物馆专家买东西，我们自己真金白银买东西也有买错的时候，我们买错了打掉牙往里吞，这些专家买错了是要被追责的，所以真正要把深圳建成一个博物馆之都，要从文物上面能有真正拿得出的名片来，一定要想办法突破这个东西，要么你有本事在国有体系里，要么就转来支持建立几个有特色的非国有，你的一级文物达到多少数量，我给你支持多少，你没有就别谈，那不就成了吗？举个例子，一年支持2个亿，1.2亿给国有，8000万给国家，你们拿你们的文物数量来拿，我不相信一个馆有1000件一级文物没人来看，所以我觉得也简单，从顶层架构设计上，把行业类、文物类的分开，这样也比较容易，不管是国有的还是非国有的。假设吴馆长一下子为深圳增加了300件一级文物，那就是很大的贡献，我们就是应该支持，其实应该推动所有的力量，不管是民间还是国有，往更好的方向发展，因为定一级文物这个东西不能作假，但是有很多所谓的国宝博物馆，包括在这里面我还看到，后来你们说被删掉了，自己都没一件真东西在那忽悠，这个东西要区别。

张利锋：我叫张利锋，今天也是非常高兴来参加这场听证活动，我谈两点，一是从规划本身来讲，从0到1，这是质的改变，我们首先要有这样一个东西，对于以后政府的决策，包括未来的发展很有一个指导性的意见，或者说可以遵从的一个规范，有这个东西也是规划组前期努力的一个结果，非常好。二是我觉得深圳作为一个后起的城市，新进的城市，要有自己的特色，特色在哪里？我们跟北京、上海、西安比肯定不一样，资源不一样，就像刚才刘东谈到，有些是依托高校，有些是依托以前的资源，但深圳不一样，因为深圳是新进的城市，我觉得我们倒是可以在行业博物馆这方面多下一点功夫，文物和藏品实际上是两个概念，一些新兴的博物馆，比如说互联网这些是新兴事物，你想找文物也很少。行业更多的不光体现保护和收藏的功能，更多的体现它的交流，博物馆作为第二课堂，中小学生、市民，在国民教育之外他有另外一个场所，这个博物馆是城市的一个客厅，他能够有其他的渠道了解到他所不了解的其他行业的一些东西，小朋友除了书本上的知识，还能够在博物馆了解到某个行业的知识，所以这方面我觉得还是值得考虑的。我个人建议，可以把这方面作为一个重点来关注。
    从宏观上来讲，我觉得这个规划挺好的，我本身来自于行业博物馆，一个国有博物馆，从微观上，除开这个规划之外，我的建议也是跟很多专家的意见一样，还是要注重博物馆的质量，我们还是设定一个门槛，从方方面面，从藏品的数量、人员配置、资金配置、面积、开放性等等，这方面后期也可以适当的做，现在审批基本上是在省局，但是从市局的角度来讲也要有这样一个门槛，到省局那边才能通过他们的审批。
    我就说这些。

李志国：我是宝安公共文化服务中心的，前面很多馆长已经讲了很多，我这边就简单补充一下，前面也提过，博物馆有一个很重要的功能是教育功能，但是在这个规划里面好像没有看到教育这一块的，而且深圳确实是跟其他城市博物馆的教育功能这一块是偏弱的，还是希望能在这个规划里面要把它提出来。宝安现在有做馆教共建，今年正在做，希望在这个规划里面提出来，因为教育这一块是一个很重要的功能。

听证陈述人：我觉得大家的意见非常好，我们这个稿子其实是第五稿了，所以有些东西在形成规划当中可能被删掉了，或者是后来还可以再补充，今天我听下来，我觉得我们回去再考核研究，我们去吸纳，确实可能要加大对博物馆的支持力度这一块，以及配套政策的设计上要做考虑，实际上规划是确定一些大的发展目标等等，但是配套的政策，刚才讲到的，有一些大的问题其实要有一些配套的政策支持，才能够落地。我们会尽量的吸收大家的意见，谢谢大家！

听证主持人：因为时间关系，也差不多了，非常感谢各位百忙之中抽出时间，各位都提了特别好的意见，下来我们跟毛老师也一起充分吸纳各位的意见，如果大家以后有什么新的意见，也可以继续给我们提。今天的听证会到此结束，谢谢各位！
