


附件2

《关于促进文体娱乐业高质量发展的若干
措施（征求意见稿）》起草说明

为全面贯彻落实国家和省、市有关经济社会发展决策部署，加快推进我市文化、体育和娱乐业（以下简称“文体娱乐业”）高质量发展，更好满足市民精神文化和健身休闲需求，根据《关于加快文化产业创新发展的实施意见》《关于加快体育产业创新发展若干措施》等文件，在深入调研和广泛征求意见的基础上，市文化广电旅游体育局起草了《关于促进文体娱乐业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》(以下简称《若干措施》)。现就有关情况说明如下：
一、起草背景
（一）推动文体娱乐业高质量发展的要求。文体娱乐业作为营利性服务业的重要组成部分，是文化和体育产业核心领域的主要内容，也是城市软实力的重要体现。推动文体娱乐业高质量发展，加快集聚新闻出版、影视、演艺及高端体育赛事、演艺活动资源，是建设现代城市文明典范的基本要求。目前，我市是北上广深杭五个城市中规上文体娱乐业企业总营收最少的城市，与城市的经济社会发展地位不匹配，离高质量发展要求还存在差距。因此有必要制定相关政策，通过鼓励纳统、招商引资、培育龙头企业、打造新型演艺空间等措施，调动各类文体娱乐业市场主体的积极性，促进文体娱乐业投资与消费，推动文体娱乐业高质量发展。
（二）满足市民精神文化和健身休闲的需要。2023年中央经济工作会议指出，要积极培育文娱旅游、体育赛事等新的消费增长点，对促进文体娱乐消费提出了新要求。文体娱乐业是满足人民群众精神文化和健身休闲需求的服务性消费，是增强市民幸福感和获得感的重要方式，对促进社会进步和人的全面发展具有十分重要的意义。近几年来，受疫情等因素冲击，文体娱乐业消费市场明显承压，一些文体娱乐业消费需求受到抑制。但应该看到，我市作为年轻的移民城市，文体娱乐业消费市场潜力大，消费规模扩大、消费结构升级的总体态势没有改变。随着全国经济回升向好，市民收入预期得到改善，文体娱乐消费需求将进一步增长。
（三）解决文体娱乐业发展短板的迫切需求。目前，我市文体娱乐业发展存在以下问题：一是产业规模整体偏小，“规上”文体娱乐业企业增加值不足100亿元，新闻出版、广播影视、演艺等代表城市文化综合实力的内容生产行业整体实力不强、占比偏低；二是文体娱乐业龙头企业偏少，“规上”文体娱乐业企业维持在300家左右；三是高品质供给不足，不能满足广大人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求；四是消费场景创新能力不强，内涵深刻、富有创意、形式新颖、技术先进的知名文体消费场景偏少。这些问题的存在，严重影响文体娱乐业发展，迫切需要强化政策供给，构建科学精准的高质量发展政策体系，激发文体娱乐业高质量发展新动能，为我市文体娱乐业高质量发展提供政策支撑。
二、起草过程
在《关于促进文体娱乐业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》制定过程中，市文化广电旅游体育局先后赴我市部分重点文体娱乐业经营单位、行业协会、研究机构和各区深入调研，广泛征求企业、行业协会、专家学者代表以及各区文化广电旅游体育局的意见，在此基础上，起草了《关于促进文体娱乐业高质量发展的若干措施（征求意见稿）》。
三、主要内容
《若干措施》共10条内容，分别从鼓励行业企业纳统入库、支持企业做大做强、培育引进优质企业、打造多元演艺空间、举办大型演艺活动和体育赛事、促进品牌化规模化运营、培育文体娱乐业经纪机构、优化文体娱乐业营商环境、加大政策支持力度、其他规定等十方面提出具体举措。最后一部分，明确本措施有效期和解释权。具体可以概括为以下五方面内容：
（一）支持企业纳统入库。加强潜力企业培育，对首次纳入规模以上企业库并于入库次年实现营业收入正增长的文体娱乐业企业，给予一次性10万元的奖励。鼓励大型企业成立文体娱乐业专营公司、鼓励具有文体娱乐服务能力的机构或企业注册成立法人单位，对首次纳入我市文体娱乐业企业库的独立法人机构，且当年营收超过2000万元（含）的，一次性给予营业收入2％、最高100万元的奖励。
（二）支持企业做大做强。通过政策导向，支持文体娱乐业企业开拓新业务、培育新业态、实施新模式，提升文体娱乐业创新发展能力，支持企业做大做强，对上年度营业收入位列全市前30强且营业收入增速不低于当年全市文体娱乐业平均增速2倍以上的，或上年度营业收入增速超过100%的规模以上文体娱乐业企业，按上年度营业收入增量的1%，给予最高100万元奖励。促进品牌化规模化运营，支持演出和电影等院线建设，对满足措施条件的企业，分档次给予一次性最高100万元资助。
（三）培育引进优质企业。加大文体娱乐业招商引资力度，对新引进的国内外领军企业或相关机构，对符合措施条件的企业，给予一次性最高200万元奖励。对策划推动并协助引进上述优质企业，且提前向我局报备的机构，给予一次性10万元奖励。培育文体娱乐业经纪机构，加大演艺、体育经纪机构引进和培育力度，对符合措施条件的企业，除享受第三条奖励措施外，另外给予一次性50万元奖励。对年营收首次达到2000万元的本地经纪机构，给予一次性100万元奖励。
（四）支持举办演艺和体育赛事活动。打造多元演艺空间，对符合演艺新空间建设规范的多元演艺空间，上年度演出及活动场次超过100场，且每场售票不低于100张的新型演艺空间，按照实际场次给予最高100万元资助。举办大型演艺活动和体育赛事，支持社会资本打造、引进营业性演出活动，对符合要求的营业性演出活动，分档次每场最高资助给予20万元、25万元，同一主办单位每年获得资助上限为100万元。对符合现行体育产业扶持政策的高端体育赛事，按相关规定给予扶持。
[bookmark: _GoBack]（五）优化完善产业链。主要从优化文体娱乐业营商环境、加大政策支持力度、鼓励各区依据本措施制定配套扶持办法等方面，促进文体娱乐业补链、强链。
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