《深圳市推动体育产业高质量发展十八条措施

（征求意见稿）》起草说明

为贯彻落实《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》（国办发〔2019〕40号）、《关于促进全民健身和体育消费推动体育产业高质量发展的意见》（国办发〔2019〕43号）、《国务院关于促进服务消费高质量发展的意见》（国发〔2024〕18号）等文件精神，贯彻落实新发展理念，加快培育和形成新质生产力，建设国际著名体育城市和国家体育消费试点城市，市文化广电旅游体育局在深入调研和广泛征求意见的基础上，牵头起草了《深圳市推动体育产业高质量发展十八条措施（征求意见稿）》（以下简称《十八条措施》）。现将有关情况说明如下：

一、起草背景

2016年，我市设立体育产业专项资金并印发《关于加快体育产业创新发展的若干措施》，对促进我市商业赛事、职业体育、全民健身、体育消费、园区基地等方面的发展起到了重要作用。2020年，我市对《关于加快体育产业创新发展的若干措施》进行了第一次修订，进一步完善体育产业支持举措，优化扶持范围与资助方式，提升产业政策的精准性与针对性。截至2023年底，累计扶持项目378个，扶持资金8.05亿元。2020年,深圳成功获批国家体育消费试点城市，2023年预计实现总产出1695亿元，同比增长25.2%，增加值约700亿元，同比增长31.4%，体育产业已经逐步成为促进经济增长动能转换、推动经济社会转型的重要引擎。在体育产业专项资金的支持下，我市体育市场主体不断壮大、赛事体系不断丰富、职业体育不断发展。但是也应该看到深圳体育产业相关政策距离高质量发展的目标还存在不足，如体育产业专项资金规模减少、缺乏国际顶级体育赛事、对职业体育俱乐部的资助和奖励方式有待优化等。
鉴于《关于加快体育产业创新发展的若干措施》（深府办规〔2020〕4号）将于2025年3月到期，同时，2024年2月，市委办组织召开会议决定于2024年出台《促进服务业高质量发展“1+N+X”政策措施发文项目清单》。为适应新发展阶段，加强政策文件的系统性、全局性和连续性，我局将现有的关于高端体育赛事资助、高水平职业体育俱乐部资助、体育企业贴息贷款、体育产业园区和基地管理等相关内容重新梳理，重点支持促进服务业高质量发展的领域，形成《十八条措施（征求意见稿）》，旨在从体育赛事和体育制造业两端发力，促进体育健身休闲消费，推动深圳体育产业高质量发展。下一步，拟在充分征求和采纳各相关部门、社会公众等各方面意见建议的基础上，进一步修改完善，在完成规范性文件管理相关程序后，以市政府办公厅规范性文件形式印发实施。
二、主要内容

《十八条措施》共包含六个方面18条内容。第一部分培育体育领域新质生产力。鼓励体育企业进行技术创新研发和升级；鼓励支持体育制造业加强科技成果应用转化，鼓励企业走专精特新道路；加强体育产业基地示范效应，对国家级、省级和市级体育产业示范基地、单位和项目给予奖励。第二部分着力发展体育赛事经济。大力发展竞赛表演业，对举办政策规定范围内的体育项目的国际重大赛事、国家队主场赛事、高水平商业赛事、本地自主品牌赛事四级体育赛事，按照项目、赛事级别和投入、社会影响力、商业价值给予不同金额资助。鼓励国际知名体育组织和机构发展。第三部分支持职业体育俱乐部高质量发展。鼓励职业体育俱乐部优胜劣汰、争先创优，对代表深圳参加高水平体育比赛的职业俱乐部，按照参赛项目、赛事等级和成绩给予奖励；对足球、篮球职业俱乐部，按参加联赛等级给予资助（取消了对其他项目俱乐部的资助）。鼓励影响力大、职业联赛运作成熟、对竞赛表演业带动效果明显的足球、篮球职业俱乐部打造国内知名主场，积极培育职业联赛主场经济。第四部分促进和扩大体育消费。支持体育+文旅融合发展，拓展体育消费场景，鼓励发展新兴户外运动项目，大力发展体验经济；培育体育旅游精品示范工程，对文化和旅游部、国家体育总局认定的国家体育旅游示范基地、中国体育旅游精品项目的单位，给予奖励。第五部分强化保障措施。强化市区联动，鼓励各区设立区级体育产业专项资金；发挥深圳作为全国领先金融中心城市优势，促进体育产业与金融资本有效对接；对符合条件的体育项目贷款,可给予不超过利息30%，上限100万元的贷款贴息；加大体育产业高层次人才的规划和引进力度。第六部分附则，对资助程序、资助上限、政策有效期等作相关规定。
三、主要影响

《十八条措施》主要围绕促进深圳市体育产业高质量发展的工作任务，针对当前我市体育产业发展存在的困难和不足，有针对性的出台支持举措，加大财政资金支持和引导力度，更好发挥深圳体育运动普及优势和领军企业效应，引导体育产业健康有序发展。政策实施将对全市体育产业创新发展起到积极的引导和推动作用，提升深圳体育产业发展能级和集聚度，进一步释放改革红利和发展活力，不会造成不利社会影响和群体性事件，无明显政策风险。



